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Tillatna hjalpmendel ar laroboken Feldman & Valdez-Flores, riknedosa, Beta samt
grundkursens formel- och tabellsamling.
For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och for 5:a 24 p av totalt 30 p.

Examinator &r Tommy Norberg, och jour ar Jonas Tekele, ankn 8295.

Uppgifter

1. Betrakta en Markovkedja X = {X,;n = 0,1,---} med tillstandsrum E och
transitionsmatris P. Lat p vara radvektorn svarande mot kedjans initialférdelning.
Lat f vara radvektorn svarande mot den reellvirda funktionen f definierad pa
E. Visa resultatet

E.[f(X)] = 1Pf

utan att anvinda nagra satser fran kap 2 i Feldman & Valdez-Flores. (4 p)

2. Betrakta Markovkedjan X = {X,;n = 0,1,---} med tillstandsrum E =
{1,2,3} och transitionsmatrisen
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Lat T = min{n > 1: X,, # X,} vara tidpunkten da kedjan for forsta gangen
ej dr i initialtillstandet. Antag att X, = 1. Bestdm (a) T":s och (b) Xr:s

sannolikhetsférdelning. (4 p)
3. En Markovkedja med tillstandsrummet F = {1,2,3,4,5,6,7,8} har transi-
tionsmatrisen
(06 01 03 0 0 0 0 0 ]
0 03 03 0 01 0 02 01
0 03 03 0 01 0 02 01
p— 0 0 0 1 O 0 0 0
10 0 0 0 07 0 0 0.3
0 03 03 0 0 04 O 0
0 0 0 0 O 0 1 0
| 0 0 0 0 01 O 0 0.9]
Klassificera tillstanden. (4 p)

(vénd)



4. Enheter ror sig i en tillverkningskedja enligt en Markovkedja med tillstand
A, B,C, D, E och transitionsmatris
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Tillstanden A, B, C' svarar mot steg i tillverkningen, D &r sluttillstand for de
godkianda produkterna och E for de ovriga. Tillverkningen av en produkt
paborjas alltid med steg A. Enheterna drar kostnaden 20 kr, 10 kr och 15 kr
varje gang de dr i steg A, B resp C. Bestdm (a) den forvintade propor-
tionen godkidnda produkter och (b) den forvintade kostnaden per pabérjad
enhet. (4 p)

5. Lat den stokastiska variabeln X vara Paretofordelad med parametrar o >
0 och v > 0. (Paretoférdelningen har fordelningsfunktionen F(z) = 1 —
(u/x)*, © > u.) Hirled ett uttryck pa formen x = h(r) med vilket man kan
simulera observationer  pa X m h a slumptal r. (4 p)

6. Jag bad min dator generera en vektor med n = 10 slumptal. Har ar resultatet:

(0.3857, 0.0014, 0.2298, 0.9701, 0.7873, 0.3515, 0.5318, 0.5164, 0.0879, 0.1850)

Anvand sa manga du behover av dem for att simulera de tre forsta tillstanden
och deras resp uppehallstider som Markovprocessen med tillstandsrum E =
{A, B,C} och generator

genomloper. Initialférdelning ar den stationara. Ange forst de algoritmer och
formler som du tdnker anvinda for att bestdmma tillstand och uppehallstider.(5 p)

7. En produktionslinje bestar av tre stationer i serie kallade A, B,C. Enheter
ankommer till station A med intensiteten 8 st/timma. Station A bestar av en
maskin som klarar 12 enheter/timma. Station B bestar av tva parallella mask-
iner som vardera klarar 5 enheter/timma och station C' &r en maskin med ka-
pacitet 10 enheter/timma. Modellera produktionslinjen som ett (Markovskt)
Jackson-nit, antag jaimnvikt och berdkna (a) forvintat totalt antal enheter i
produktionslinjen, och (b) véntevirdet av totala tiden en enhet dr i produk-
tionslinjen. (5 p)

Lycka till!



